

吉林省会计委派制试点的六种模式

吉林省 1999 年会计委派制试点工作因地制宜,有针对性地解决实际问题,不搞统一模式,不搞一刀切,主要进行了以下几种不同模式的探索和尝试。

一、辽源市的国家会计委派制模式。委派会计的编制、人事关系转到财政局,工资福利待遇等统由财政局发放和管理,委派会计不得享受派驻单位的任何福利待遇。主要采取三种委派方式:一是在市委、市政府等行政机关相对集中的地方,分别设立会计工作站,为这些机关提供财务会计业务服务、取消各行政机关的财会科(室),改为报账制。二是对公检法等收费和罚没收入的单位以及较大的事业单位派驻主管会计或会计机构负责人。三是对国有大型企业和国有控股公司委派财务总监。

二、永吉县多种形式试行会计委派制的模式。永吉县结合清理预算外资金、贯彻“收支两条线”开展会计委派制试点采取了五种形式:一是对有预算外收入和罚没收入的单位试行政府委派会计。二是对二级单位较多的部门成立会计工作站。三是在县粮食收储公司成立会计工作站,向所属各企业委派会计。四是全面推行“村账乡管”。五是对全额拨款单位和企业会计人员实行会计证

管理。

三、通化钢铁集团公司的企业集团内部会计委派制模式。通钢在企业内部试行会计委派制有四种形式:一是对物资部门和收支业务量大的事业单位全部会计人员实行统管统派。二是对冶金区各二级单位的货币性支出实行集中管理。三是对控股公司委派财务总监。四是对外埠子公司派驻财务特派员。

四、公主岭粮食收储公司的企业内部会计委派模式。公主岭粮食收储公司成立了公司内部会计管理中心,向所属粮库派会计机构负责人。委派会计的人事、劳动工资关系全部转入收储公司,党团关系在粮库。委派期三年,实行轮换制。

五、敦化市的“村账乡管”模式。敦化市在乡农经站设立村财办公室,统一管理村社的账目、资金。村社资金的所有权、使用权不变,但要接受村财办公室的监督。

六、前郭县新立乡的乡级行政事业单位财会业务统管模式。前郭县新立乡将乡政府机关及所属站、所等行政事业单位的会计岗位和银行账户取消,改为报账制。在乡财政所设会计、出纳各一人,集中办理资金结算和会计核算。

(本刊通讯员)

关于增订补订本刊 今年第四期启事

为了给广大考生参加 2000 年度全国会计专业技术资格考试提供更好的帮助,本刊今年第四期将专门腾出版面,系统推出 2000 年度全国会计专业技术资格考试全科(含初级、中级)自测试题及参考答案。欲增订、补订本刊今年第四期(定价不变,每册 6.50 元)及全年刊物者,请速与中国财政杂志社发行处(北京市第 187 号信箱,100036)联系订阅。请通过邮局汇款,并在汇款单附言栏注明刊名及所订期数、份数。另外,本刊特为读者准备了一定数量的 1999 年度全年刊物合订本(精装,定价 80 元),需要者亦请与中国财政杂志社发行处联系。以上定价,均含邮资。

《财务与会计》编辑部

京城《会计法》 宣传拉开帷幕

1月18日北京国际会议中心二层第一会议室内座无虚席,北京市宣传贯彻《会计法》动员大会在这里召开。市政府各委、办、局主管负责人来了,各区、县政府主管区、县长和法制办主任来了,各区、县财政局局长、会计科科长来了,各区、县司法局局长、法宣科科长来了,非国有大中型企业的财务负责人、企业老总也来了,但来的最多的还是市、区(县)所属企业的财务处(科)长、总会计师、厂长(经理)们。

新修订的《会计法》对单位会计、财务负责人和单位领导都提出了新的要求,因此接受《会计法》的宣传和培训成为大家的共同心愿。动员大会拉开了北京市宣传《会计法》工作的帷幕,在 7 月 1 日《会计法》正式实施前,各项宣传、培训工作将按计划进行。

(本刊通讯员)